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— На коль кі ак ту аль на сён ня пы тан не 
ген дар най роў на сці для Бе ла ру сі?

— Па ляп шэн не ста но ві шча жан чын у со-
цы у ме і за бес пя чэн не ген дар най роў на сці — 
адзін з най важ ней шых кі рун каў раз віц ця ўся го 
гра мад ства ў су час ным све це. Кож ная кра і на 
са ма вы бі рае, як ру хац ца ў гэ тым рэ чы шчы 
з улі кам улас ных гіс та рыч ных асаб лі вас цей і 
ўзроў ню раз віц ця. У мно гіх дзяр жа вах гэ ты 
пра цэс па чаў ся даў но, і там на за па ша ны знач-
ны во пыт па пы тан нях ген дар най роў на сці, які 
нам, як ма ла дой дзяр жа ве, вар та пе ра няць. 
З мэ тай вы ву чэн ня та ко га во пы ту і бы ла ар-
га ні за ва на па езд ка ў Сер бію бе ла рус кай дэ-
ле га цыі, якую я ўзна ча лі ла.

— Ці не па да ец ца вам, што гэ тай тэ ме ча-
сам на да ец ца занад та вя лі кае зна чэн не?

— Ні ў якім ра зе. У Сер біі жан чы нам да во-
дзіц ца зма гац ца за ад ноль ка выя пра вы з муж-
чы на мі. У вас уз ні кае пы тан не та ко га кштал ту 
толь кі та му, што ў Бе ла ру сі ген дар ная роў насць 
за хоў ва ец ца не як на ту раль на. Ёсць шмат нор-
маў, якія для бе ла ру саў звык лыя. На прык лад, 
тое, што жан чы ны і муж чы ны мо гуць сва бод на 
вы бі раць і быць абра ны мі, ма юць пра ва роў на га 
до сту пу да лю бых па сад у дзяр жаў ных ор га нах, 
пра ва на вы бар пра фе сіі, ро ду за ня ткаў і ра бо-
ты, а так са ма пра ва на роў нае ўзна га ро джан не 
за пра цу ад ноль ка вай каш тоў нас ці, пра ва на 
аду ка цыю і на са цы яль нае за бес пя чэн не ў ста-
рас ці. У сфе ры ся мей ных ад но сін жон ка і муж 
так са ма цал кам раў на праў ныя. Гэ тая тра ды цыя 
ў на ша га на ро да іс нуе спрад ве ку. У бе ла рус кай 
мо ве на ват на ўзроў ні маў лен ня заўж ды за хоў-
ва ла ся роў насць па між му жам і жон кай. Мы 
ка жам «ажа ніц ца з кімсь ці», а не «на кімсь ці», 
зна чыць, па роў най зго дзе аба іх.

— Вы ўжо зга да лі яшчэ адзін важ ны па-
каз чык роў на сці — уз ро вень за ра бот най 
пла ты. На коль кі ён за хоў ва ец ца ў нас?

— Што ты чыц ца ся рэд няй зар пла ты, то ў 
гэ тым ні ад на кра і на све ту па куль не да сяг ну-
ла ген дар най роў на сці. На прык лад, у Бе ла ру сі 
ся рэд няя зар пла та жан чын на 33% мен шая, 
чым у муж чын. Гэ та тлу ма чыц ца боль шай коль-
кас цю пра цаў ні коў-муж чын у пра мыс ло вас ці, 
бу даў ніц тве, цяж кім ма шы на бу да ван ні, дзе 
шкод ныя і не бяс печ ныя ўмо вы, вы со кая на-
пру жа насць пра цы і та му боль шая зар пла та. 
Роз ні ца ў апла це пра цы ў хі міч най вы твор час-
ці скла дае 40,1%, а ў сфе ры аб слу гоў ван ня і 
ганд лю за ра бот ная пла та жан чын вы шэй шая, 
чым у муж чын, на 12,8%.

Ад нак бе ла рус кі па каз чык у па раў на нні, на-
прык лад, з еў ра пей скі мі, адзін з най леп шых. 
Вяс ной гэ та га го да ААН апуб лі ка ва ла дак лад аб 
ня роў на сці за роб каў муж чын і жан чын у све це. 
Згод на з ім, у ся рэд нім зар пла та жан чын ад стае 
ад муж чын скай на 23%. Ва Ус ход няй Еў ро пе і 
Цэнт раль най Азіі жан чы ны атрым лі ва юць за 
сваю пра цу на 22 пра цэн ты менш за муж чын, у 
Фран цыі і Шве цыі — на 31, у Гер ма ніі — на 49, 
у Тур цыі — на 75. Та му Бе ла русь з па каз чы кам 
у 33% вы гля дае да во лі па спя хо вай.

— А што ты чыц ца за хоў ван ня пра воў у 
сфе ры пра цы?

— Яны за ма ца ва ны ў Пра цоў ным ко дэк-
се Бе ла ру сі. На прык лад, з 2007 го да гэ тым 
да ку мен там уво дзіц ца пра ва ма ці, якая вы-
хоў вае тра іх і больш дзя цей ва ўзрос це да 16 
га доў або дзі ця-ін ва лі да да 18 га доў, на адзін 
апла ча ны сва бод ны ад пра цы дзень у ты дзень. 
Гэ та рас паў сюдж ва ец ца і на та ту. Баць кі гэ-
тыя дні мо гуць і па дзя ліць. А жан чы ны, якія 
ма юць дзя цей ва ўзрос це да трох га доў, мо гуць 
пры цяг вац ца да пра цы ў нач ны час толь кі з іх 
пісь мо вай зго ды.

— Што яшчэ мо жа па каз ваць на ген дар-
ную роў насць ці яе ад сут насць?

— За ня тасць жан чын. Ад ной з улас ці вас-
цей на шай кра і ны з'яў ля ец ца яе вы со кі па каз-
чык — 52,1%. Ся род за ня тых у эка но мі цы до ля 
пра цу ю чых жан чын з вы шэй шай аду ка цы яй 
скла дае 33,9%, у той час гэ ты ж па каз чык ся род 
муж чын — 24,4%. Ся род дзяр жаў ных слу жа чых 
жан чы ны скла да юць 68,5%. У най вы шэй шых 
ор га нах за ка на даў чай, вы ка наў чай і су до вай 
ула ды до ля жан чын так са ма боль шая — 55,4%. 
Ся род пра фе сар ска-вы клад чыц ка га скла ду 
ўста ноў вы шэй шай аду ка цыі — 55,7% жан чын, 
ва ўста но вах агуль най ся рэд няй аду ка цыі гэ тая 
ліч ба яшчэ боль шая.

— А ка лі ска заць пра па лі тыч ную арэ ну, 
коль кі жан чын у бе ла рус кім пар ла мен це?

— У скла дзе На цы я наль на га схо ду прак-
тыч на да сяг ну та дэк ла ру е мае між на род ны мі 
да ку мен та мі 30-пра цэнт нае прад стаў ніц тва 
жан чын. У на шым пар ла мен це іх 29,7%. А на 
апош нім па ся джэн ні На цы я наль на га са ве та 
па ген дар най па лі ты цы пры Са ве це Мі ніст раў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь бы ло ад зна ча на, што Бе-
ла русь — ад на з не шмат лі кіх кра ін, дзе ўзро-
вень удзе лу жан чын у скла дзе мяс цо вых вы-
ка наў чых і рас па рад чых ор га наў пе ра вы шае 
ўзро вень удзе лу муж чын — 62,7%.

— Са мі пар ла мен та рыі гэ та му так са ма 
па спры я лі?

— Не толь кі гэ та му, але і ўво гу ле за хоў ван-
ню роў на сці па між муж чы на мі і жан чы на мі. 
Толь кі на пра ця гу апош ніх га доў пар ла мен там 
пры ня ты шэ раг за ка на даў чых ак таў у сфе ры 
ахо вы ма ця рын ства, баць коў ства і дзя цін ства, 
не да пу шчэн ня дыс кры мі на цыі пры пра ца ўлад-
ка ван ні, зваль нен ні, пра фе сій ным пра соў ван ні, 
пра ду хі лен ні гвал ту ў ад но сі нах да жан чын, 
гвал ту ў сям'і і інш. Да рэ чы, у 2013 го дзе ў 
Бе ла ру сі пра ве дзе на ўсе аб дым ная ген дар ная 
экс пер ты за на цы я наль на га за ка на даў ства, 
якая не вы яві ла на яў нас ці дыс кры мі на цый ных 
пра ва вых нор маў у ад но сі нах да жан чын.

Што ты чыц ца ўдзе лу дзяр жа вы, то ў Бе-
ла ру сі дзей ні чае На цы я наль ны са вет па ген-
дар най па лі ты цы. Ён со чыць за не да пу шчэн-
нем пра яў дыс кры мі на цыі па пры кме це по лу 
і імк нец ца ства раць для гэ та га спры яль ныя 
ўмо вы. Так са ма ў гэ тым го дзе за вяр ша ец ца 
рэа лі за цыя чац вёр та га «На цы я наль на га пла на 
дзе ян няў па за бес пя чэн ні ген дар най роў на сці ў 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь на 2011-2015 га ды». Ужо 
вы ка на ны прак тыч на ўсе яго ме ра пры ем ствы. 
Але для та го, каб аца ніць і пра ана лі за ваць ра-
бо ту ў гэ тым на прам ку і яе вы ні кі, не аб ход на 
па ста ян на вы ву чаць во пыт на шых за меж ных 

ка лег. Бо ўсё па зна ец ца ў па раў на нні.
— У пар ла мен це Сер біі та кая ж вы со кая 

коль касць жан чын?
— Так. У Сер біі жан чы ны зай ма юць важ-

ныя па са ды ў гра мад стве і ўдзель ні ча юць у 
пры няц ці і пра вя дзен ні важ ных па лі тыч ных 
ра шэн няў. У вы ні ку па лі тыч най ба раць бы яны 
да маг лі ся, каб кож ная трэ цяя ў пар тый ных 
спі сах кан ды да таў на пар ла менц кіх вы ба рах 
бы ла жан чы на. У 2012-м на ват быў пры ня ты 
ад па вед ны за кон.

— Што з во пы ту за ха ван ня ген дар най 
роў на сці ў Сер біі мо жа за па зы чыць Бе ла-
русь і на ад ва рот?

— У Сер біі іс нуе Пар ла менц кая сет ка жан-
чын. Су стрэ ча з яе прад стаў ні ка мі бы ла ка-
рыс най у пла не вы ву чэн ня во пы ту жан чын-
дэ пу та таў ва ўзмац нен ні ро лі жан чын як на 
па лі тыч най арэ не, так і ў лік ві да цыі ген дар най 
ня роў на сці, раз віц ці жа но ча га гра мад ска га ру-
ху. У сваю чар гу дэ ле га цыя Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь па дзя лі ла ся во пы там лік ві да цыі ген дар-
най ня роў на сці ў на шай кра і не. Асаб лі вую ці-
ка васць у серб ска га бо ку вы клі каў да стат ко ва 
вы со кі пра цэнт жан чын у пар ла мен це Бе ла ру сі 
без на яў нас ці за ко на аб ген дар най роў на сці і 
ква та ван ні мес цаў у ім.

У рам ках ві зі ту мы так са ма су стрэ лі ся з 
не за леж ным экс пер там Аляк санд рай Ула дзі-
са ўле віч, якая рас ка за ла пра во пыт Сер біі ў 
пра вя дзен ні што га до вай ген дар най экс пер-
ты зы бюд жэ ту кра і ны. Рэа лі за цыя па пра вак у 
бюд жэ та ван ні пра во дзіц ца праз Пар ла менц-
кую сет ку жан чын і Мі ніс тэр ства фі нан саў.

Так са ма дэ ле га цыя Бе ла ру сі на ве да ла ўрад 
Сер біі. Пад час су стрэ чы бы лі аб мер ка ва ны пы-
тан ні ген дар най экс пер ты зы на цы я наль ных за-
ка на даў стваў. Серб скія ка ле гі не раз чу лі пра 
пос пе хі ў ген дар най па лі ты цы на шай кра і ны і 
з ці ка вас цю да ве да лі ся пра во пыт Бе ла ру сі ў 
яе рэа лі за цыі.

— Чым ка рыс ны быў ві зіт?
— Удзел бе ла рус кай дэ ле га цыі ў ім апраў-

да ны. Прын цы по ва важ нае зна чэн не на ша 
дэ ле га цыя на да ва ла на ладж ван ню двух ба-
ко вых кан так таў з пар ла мен та ры я мі Сер біі, 
па глыб лен ню эка на міч ных су вя зяў з на шай 
краінай. Уза е ма дзе ян не з пар ла мен та ры я мі 
ін шых дзяржаў ства ра е спры яль ныя ўмо вы 
для пад тры ман ня і раз віц ця між пар ла менц кіх 
кан так таў, для да вя дзен ня да за меж ных ка-
лег аб' ек тыў най ін фар ма цыі пра сі ту а цыю ў 
на шай кра і не, рас паў сюдж ван ня ідэй і во пы ту 
Бе ла ру сі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

Іры на ПЯТ КУН:

«ГЕН ДАР НАЯ РОЎ НАСЦЬ — 
НА ТУ РАЛЬ НАЯ ДЛЯ БЕ ЛА РУ САЎ»

Ёсць шмат нор маў, якія для бе ла ру саў 
звык лыя. На прык лад, тое, што 
жан чы ны і муж чы ны мо гуць сва бод на 
вы бі раць і быць абра ны мі. У сфе ры 
ся мей ных ад но сін жон ка і муж так са ма 
цал кам раў на праў ныя. Гэ тая тра ды цыя 
ў на ша га на ро да іс нуе спрад ве ку.

У ся рэд нім зар пла та жан чын ад стае 
ад муж чын скай на 23%. Ва Ус ход няй 
Еў ро пе і Цэнт раль най Азіі жан чы ны 
атрым лі ва юць за сваю пра цу 
на 22 пра цэн ты менш за муж чын, 
у Фран цыі і Шве цыі — на 31, 
у Гер ма ніі — на 49, у Тур цыі — на 75. 
Та му Бе ла русь з па каз чы кам у 33% 
вы гля дае да во лі па спя хо вай.

Жан чы най на кі ру ю чай па са дзе ў Бе ла ру сі за раз ні ко га не здзі віш. Ні на 
прад пры ем стве, ні ў па лі ты цы. Мы на ват пра гэ та не за дум ва ем ся, бо ўспры ма ем 
як да насць. А ў су сед няй Еў ро пе, на прык лад, жан чы ны ад стой ва юць пра ва 
зай маць мес ца ў пар ла мен це. Для гэ та га ўвод зяц ца спе цы яль ныя кво ты, 
пры ма юц ца за ко ны...
Да та кіх вы сноў прый шла Іры на Пяткун, член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве, 
ды рэк тар Рэ чыц ка га ра ён на га лі цэя, пас ля на вед ван ня ме ра пры ем ства ў 
Сер біі. Яго ў рам ках між на род на га пра ек та, пры све ча на га ўдзе лу жан чын у 
кі ра ван ні дзяр жа вай, ар га ні за ва лі Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Бе ла ру сі і 
Бю ро па дэ ма кра тыч ных ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка Ар га ні за цыі па бяс пе цы і 
су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе (АБ СЕ). Спе цы яль на для «Звяз ды» се на тар па раў на ла стан 
пра воў жан чын у Бе ла ру сі і за меж жы і аца ні ла, як іх за хоў ва юць у на шай кра і не.

Ва лён кі ста лі 
свое асаб лі вым дэ пу тац кім 
«брэн дам». 
Іх чац вёр ты год за пар 
на пя рэ дад ні на ва год ніх 
свят до рыць вяс ко вым 
ста ра жы лам Дзяр жын скай 
вы бар чай акру гі дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду 
Ула дзі слаў ЦЫ ДЗІК.

— З ва лён ка мі вы нам і зі му 
пры вез лі, — су стра ка юць гас цей 
ля ва рот свай го до ма ба ба Шу ра 
і дзед Франц Доў на ры. Жы вуць 
яны ў вёс цы Ста ры на Дзяр жын-
ска га ра ё на. Вый шлі па дзі віц ца 
доў га ча ка на му бе ла му по кры ву, а 
тут — на па ро зе гос ці, ды яшчэ з 
сюр пры зам. Ва лён кі заў сё ды на 
вёс цы бы лі ў па ша не. Ця пер ша па-
ва лы ро бяць іх асаб лі ва цёп лы мі і 
пры го жы мі. Ня рэд ка, гле дзя чы на 
аб ноў кі, ста рыя ўспа мі на юць ма-
ла дыя га ды. «Вось бы та кую пры-
га жосць на той час. Ад ка ва ле раў 

ад бою не бы ло б», — ча сам жар-
ту юць ба бу лі.

Ала Гу ба рэ віч, стар шы ня Дзяр-
жын скай пяр віч най ар га ні за цыі гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кая 
аса цы я цыя да па мо гі дзе цям-ін ва-
лі дам і ма ла дым сем' ям», дэ пу тат 
мяс цо ва га Са ве та, доб ра ве дае 
ўсю акру гу і яе жы ха роў. Та му Ала 
Бра ні сла ваў на і пра па нуе за зір нуць 
у ха ты тых лю дзей, якім да па мо га 
асаб лі ва па трэб на. Яна пры ду ма ла 
і на ступ ныя пры ві таль ныя сло вы: 
«З цяп лом і ра дас цю ідзём. Ва лён-
кі фай ныя ня сём».

Чар го вы пры пы нак — вёс ка 
Мель ка ві чы, дзе жы ве Аляк сей 
Пят ро віч Гар кач, бы лы чы гу нач нік. 
Ха ту на паў няе вя сё лая га мон ка, 
пры мя ра юц ца ва лён кі. Ад амаль 
дзе вя нос та га до ва га ўсхва ля ва на-
га гас па да ра гу чаць сло вы вя лі кай 
удзяч нас ці.

Вёс ка Па жэ жы на. Сту ка ем у 
дзве ры Ні ны Сця па наў ны Гар буз. 
Ве да ем, ча кае і Ле а ка дзія Ан то-

наў на Но сі ка ва. Дэ пу тат, перш 
чым уру чыць па да ру нак, ці ка віц ца 
лё сам жан чын, іх сён няш ні мі па-
трэ ба мі. Кож ная амаль со рак га-
доў спраў на пра ца ва ла ў кал га се. 
Род ная зям ля і за раз на дае доў га-
жы хар кам сі лы. Яны ка жуць, што 
ні ко лі не ме лі зайз драс ці, не рас-
трач ва лі ся бе мар на. З пры ез дам 
гас цей за свя ці лі ся ў іх ва чах агень-
чы кі ра дас ці. Ва лён кі, як на ва год-
няя ёл ка, за ззя лі ў ха тах свят лом 
люд ско га цяп ла.

Ула дзі слаў Цы дзік мае ўжо 85 
вось та кіх не за быў ных на ва год ніх 
су стрэч. Гэ та не прос та па да ру нак 
ад дэ пу та та. Гэ та цёп лыя кро кі ад 
ду шы да ду шы.

— Ра дуе, што ў сва ім на ме ры 
нес ці да бро я не адзі но кі, — га во-
рыць Ула дзі слаў Ста ні сла ва віч. — 
Да па маг лі на быць ва лён кі кі раў ні-
кі дзяр жын ска га прад пры ем ства 
«Ара ма тык». І бы ло яшчэ шмат не-
абы яка вых лю дзей, з які мі на пра-
ця гу го да ў Дзяр жын скім і Уз дзен-

скім ра ё нах уда ло ся зра біць мно га 
ка рыс на га.

Дэ пу тат да дае:
— Ка лі га ра ды па то нуць у све це 

фе е рыч ных аг нёў, а на свя точ ным 
ста ле не бу дзе мес ца для но вых па-

час тун каў, ус пом ні це пра тое, што 
не дзе ў ад да ле най вёс цы да цёп лай 
печ кі ту ліц ца ста рая ба бу ля і яна так-
са ма за гад вае свае жа дан ні...

Але на СТЭЛЬ МАХ. 
Фота аўтара.

ЦЁП ЛЫЯ КРО КІ


